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ВІДГУК 

рецензента на дисертацію 

ФЕН ЇЖАНЬ 

«Становлення та розвиток фортепіанної школи Китаю ХХ – початку ХХІ 

століть у проекції діалогу культур», 

представлену до захисту на здобуття ступеня доктора філософії 

за спеціальністю 025 – Музичне мистецтво, 

галузь знань 02 – Культура і мистецтво 

 

Дисертація п.  ФЕН ЇЖАНЬ звернена до проблеми, яка в останні 

десятиліття стала провідною у багатьох наукових сферах сучасного 

гуманітарного знання, – до проблеми взаємодії культур на векторі Схід – Захід 

та ключової ролі мистецтва як чинника цієї взаємодії. Активним суб’єктом 

світового процесу міжкультурної комунікації традиційно виступає європейське 

музичне мистецтво.  

Взявши за мету дисертації музикознавчу реконструкцію процесів 

створення фортепіанної школи Китаю ХХ – початку ХХІ століть в контексті 

міжкультурної комунікації та діалогу (с. 22), ФЕН ЇЖАНЬ послідовно 

розкриває низку завдань (с. 22-23), вирішення яких сприяє увиразненню 

авторського задуму праці – окреслити специфіку та розмаїття проявів творчого 

спілкування китайських музикантів-піаністів із західним світом, що, за 

спостереженнями та висновками дисертантки, виявилось особливо 

сприятливим для інтенсивного розвитку та міжнародного визнання китайської 

піаністичної школи (с. 164).  

Належить констатувати, що завдання праці трансформовані у наукову 

новизну і послідовно віддзеркалені у трьох її  розділах.  

У першому розділі «Засади дослідження фортепіанного мистецтва Китаю 

в концептуальному полі міжкультурного діалогу», який складається з трьох 

підрозділів, авторка розглядає теоретичні принципи взаємодії культур у 

національному художньому просторі (перший підрозділ), беручи за основу 
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філософські, культурологічні, естетичні, мистецтвознавчі праці провідних 

вчених, та виявляючи у їх дослідженнях питання «діалогічної взаємодії культур 

як найважливішої рушійної сили, зокрема в процесі історичного становлення та 

подальшого розвитку китайської фортепіанної школи» (с. 69-70). При цьому 

дисертантка зазначає, що «взаємодія та єднання культур не означає 

повторюваності явищ, а пізнання та визнання множинності складових у 

процесах їх формування» (с. 70).  

Розглядаючи проблематику взаємодії музичних культур у національному 

художньому просторі (другий підрозділ), ФЕН ЇЖАНЬ звертається до наукових 

розробок, у яких увиразнюється проблематика  міжкультурної комунікації та 

особливого значення набуває тема діалогу культур (зокрема праці М.Бахтіна, 

В.Біблера, Л.Когана, О.Самойленко).  

Вивчаючи процес та роль впливу зарубіжних шкіл на формування 

фортепіанної школи Китаю (третій підрозділ), авторка на основі вивчення та 

аналізу відповідних джерел (історичних, музикознавчих, періодики початку XX 

ст.) досліджує впроваджені форми професійної фортепіанної освіти в Харбіні, 

Шанхаї, акцентуючи на входженні європейських форм навчання в систему 

китайської фортепіанної освіти; досліджує і систематизує персоналії перших 

педагогів та виявляє імена їх кращих випускників. ФЕН ЇЖАНЬ робить 

висновок, що тенденцію інтеграції засад фортепіанного мистецтва Західної 

Європи, а також США, в китайську культуру на етапі становлення можна 

охарактеризувати як доцентрову (с. 71). 

Другий розділ «Становлення китайської професійної фортепіанної школи 

крізь призму міжкультурної комунікації» розкриває вплив зарубіжних 

фортепіанних шкіл на етапі формування китайської педагогіки у двох проявах – 

1) здобуття освіти китайськими піаністами у відомих зарубіжних фахівців, що 

працювали у Китаї; 2) здобуття китайськими піаністами професійної освіти у 

західних мистецько-педагогічних осередках (перший підрозділ).  

Велика увага в роботі приділяється китайсько-польським взаєминам 

(другий підрозділ) в контексті становлення та розвитку китайської фортепіанної 
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школи крізь призму основних мистецьких акцій та ознайомлення китайських 

слухачів та виконавців Китаю з музикою Ф.Шопена, особлива прихильність та 

пріоритетність до постаті і творчості якого пояснюється «романтичним складом 

музики композитора, глибоким психологізмом, витонченістю в передачі 

настроїв, мальовничості колористичних можливостей фортепіано та 

спорідненістю з психологією і ментальною сутністю китайського народу в 

змалюванні образів Батьківщини» (с. 117-118).  

Наступний, третій, підрозділ другого розділу присвячений визначній 

постаті професорки Шанхайської і Пекінської консерваторій Чжоу Гуаншень та 

розкриттю значення засад її виконавського й педагогічного стилю. Зазначено, 

що педагогічні принципи професорки формувалися в «унікальних умовах під 

впливом провідних піаністів різних національних шкіл – китайської, 

італійської, німецької., угорської, совєтської, чеської» (с. 118). Разом із 

узагальненням власної методики викладання Чжоу Гуаншень досліджено 

здобутки найбільш яскравих її учнів та створення власної виконавсько-

педагогічної школи. Особливе значення діяльності мисткині, на думку авторки 

дослідження, полягає у переконливому розширенні практики фортепіанних 

виконавських шкіл – створенні унікальної полінаціональної фортепіанної 

школи. 

У третьому розділі «Творчий резонанс досягнень фортепіанної 

виконавсько-педагогічної школи Китаю в другій половині ХХ – початку ХХІ 

століть» ФЕН ЇЖАНЬ робить переконливу спробу на підставі обґрунтування 

впливу західних фортепіанних шкіл на формування професіоналізму 

китайських піаністів дослідити специфіку поняття «фортепіанна виконавська 

школа Китаю», розкрити сутність цього поняття в сенсі систематизації та 

характеристики її складових, а також увиразнити здобутки у педагогічному та 

методичному вихованні професійних виконавців (перший підрозділ). 

На основі застосування низки методів дослідження, зокрема і 

компаративного методу, авторка доходить висновку, що «на відміну від 

європейських фортепіанних шкіл, виникнення яких відбувалося як наслідок 
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еволюції клавішних інструментів, музичних стилів, розвитку технічного 

вдосконалення та мистецтва інтерпретації в музичному виконавстві, розвиток 

фортепіанної школи в історії китайського піаністичного мистецтва відбувся 

насамперед завдяки мультинаціональним впливам, вивченню західного досвіду 

щодо форм навчання та засвоєння методів професіоналізації фортепіанного 

виконавства з урахуванням власних національних особливостей музичного 

мистецтва та художніх завдань» (с. 170). 

Самостійний та інноваційний характер мають Висновки, які об’єднують 

різні стратегії узагальнення результатів дослідження в площині діалогу культур 

і підсумовують історико-теоретичний та музикознавчий аналіз найпоказовіших 

музичних явищ китайського фортепіанного мистецтва та динаміки процесів 

його розвитку. 

У ході прочитання та рецензування роботи виникли такі запитання. 

1. Серед методів, застосованих у роботі, вказується історико-

хронологічний, яким Ви послуговуєтесь для аналізу динаміки процесів 

розвитку фортепіанного мистецтва Китаю і основних етапів розвитку 

китайського фортепіанного мистецтва. Окрім І етапу становлення (1920-1930 

рр.) які ще наступні етапи розвитку з уточненням років Ви могли б назвати? 

2. Коли ми говоримо про будь-яку виконавську школу, ми завжди 

намагаємось розглядати основні етапи її розвитку крізь призму національної 

композиторської школи. Враховуючи специфіку становлення та розвитку 

фортепіанної школи Китаю, імена яких яскравих китайських композиторів 

сучасності Вам відомі, котрі своєю композиторською творчістю сприяють 

зміцненню засад китайської виконавської школи на сучасному етапі? 

3. Враховуючи той факт, що китайські студенти загалом вже близько 20-

ти років навчались у нас в Україні, зокрема і у Львові, чи можна сподіватися, 

що у недалекому майбутньому і українська піаністична школа в контексті 

українсько-китайських мистецьких взаємин буде мати вплив на подальший 

розвиток виконавсько-педагогічної школи Китаю? Які Ваші міркування щодо 

цього питання? 
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Здійснивши аналіз роботи, хочу зазначити, що дисертація ФЕН ЇЖАНЬ, 

безумовно, відкриває нові перспективи сумісного розвитку українського та 

китайського музикознавства, звертаючись до тих аспектів історичного діалогу 

Європи та Китаю, зокрема, у його академічній музичній формі, які сприяють 

формуванню нового типу глобалізованої мистецької особистості.  

Узагальнюючи вище сказане, вважаю, що запропонована дисертація є 

вагомим внеском в мистецтвознавчу науку.  

Концепція ФЕН ЇЖАНЬ знайшла відповідну апробацію у провідних 

наукових фахових виданнях та професійно спрямованих збірках. Всі публікації 

здобувачки є одноосібними. 

Дисертація «Становлення та розвиток фортепіанної школи Китаю ХХ 

– початку ХХІ століть у проекції діалогу культур», є самостійним, логічно 

завершеним, методологічно і теоретично обґрунтованим, дослідженням. Робота 

відповідає вимогам ДАК МОН України до праць на здобуття ступеня доктора 

філософії за спеціальністю 025 – Музичне мистецтво, галузь знань 02 – 

Культура і мистецтво, а її автор ФЕН ЇЖАНЬ заслуговує на присудження 

ступеня доктора філософії.  
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